

60

ПРОСВЕТ

*Мы освещаем путь к успеху!*

## ■ ЮБИЛЕЙ

**Дорогие коллеги!**

Сегодня Алтайкрайэнерго исполняется 60 лет. Эта дата наполняет нас гордостью за профессиональные достижения и трудовые подвиги многих поколений энергетиков, связавших свою судьбу с компанией.

С каждым годом мы становимся сильнее, развиваемся и повышаем качество оказываемых услуг. Всё – на благо жителей Алтайского края. Оглядываясь назад, мы можем уверенно сказать, что ни разу не изменили своей профессии, день ото дня трудясь для обеспечения качественного и надёжного электроснабжения жителей региона.

Давайте вместе встретим юбилей компании трудовыми достижениями и высокими производственными показателями.

Уверен, что впереди наш коллектив ждут новые яркие свершения!

С праздником, дорогие коллеги!

Желаю всем крепкого здоровья, удачи и профессиональных успехов! Вы – сердце и душа Алтайкрайэнерго!

С уважением, генеральный директор Сергей Приб

**Дорогие друзья!**

Поздравляю руководство и коллектив Алтайкрайэнерго с юбилеем!

Юбилей – хороший повод подвести итоги и выразить благодарность всем, чьим трудом обеспечивается надёжность энергосистемы нашего региона. Огромное спасибо ветеранам Алтайкрайэнерго – основоположникам тех традиций, которые продолжает современное поколение энергетиков.

Отрадно, что сплочённый коллектив компании пополняется молодыми специалистами. Их желание развиваться и учиться у опытных наставников, внедрять новые идеи и технологии – это то, что будет двигать Алтайкрайэнерго вперёд, обеспечивая модернизацию и инновации в работе предприятия. Уверен, что ваш профессионализм, преданность делу и любовь к Родине помогут в преодолении любых трудностей и достижении новых вершин.

Желаю команде Алтайкрайэнерго продолжать успешно реализовывать даже самые сложные проекты!

Крепкого здоровья, благополучия и всего самого доброго вам и вашим близким!

Губернатор Алтайского края, Председатель Правительства Алтайского края Виктор Томенко

**Дорогие работники и ветераны Алтайкрайэнерго!**

Поздравляю с важной вехой – 60-летием со дня основания компании!

Этот юбилей символизирует не только долгий путь компании, но и достижения тысяч профессионалов Алтайкрайэнерго, которые ежедневно трудятся на благо родного края.

В любое время года вне зависимости от погодных условий вы готовы действовать грамотно и оперативно, проявляя мастерство и выдержку, демонстрируя слаженную работу всего коллектива, включая сотрудников обеспечивающих и административных служб.

Примите слова искреннего уважения и глубокой благодарности за ваш труд. Пусть он приносит вам удовлетворение, а команда Алтайкрайэнерго продолжает расти и развиваться, прирастая молодыми профессионалами.

Желаю всем работникам и ветеранам Алтайкрайэнерго крепкого здоровья, успехов и благополучия.

С уважением, заместитель Председателя Правительства Алтайского края, председатель совета директоров АО «СК Алтайкрайэнерго» и АО «Алтайкрайэнерго» Александр Климин

**Уважаемые работники и ветераны Алтайкрайэнерго!**

Примите поздравления в честь юбилея компании!

История Алтайкрайэнерго тесно связана с историей становления энергетического комплекса Алтайского края. Каждому поколению приходилось решать важнейшие задачи, и каждый сотрудник всегда являлся частью сложного организма энергокомпании, от которого зависит её нормальная, стабильная работа.

Высокий профессионализм, преданность делу, личная ответственность каждого сотрудника за результат обеспечивают развитие энергетической отрасли Алтайского края и по сей день. Отдельная благодарность – ветеранам Алтайкрайэнерго. Вы заложили основу работы компании, установив эталонные стандарты, которым следовали все последующие поколения сотрудников.

Я искренне благодарю всех, кто связал свою судьбу с Алтайкрайэнерго. Желаю вам и вашим близким крепкого здоровья, новых идей, вдохновения и реализации задуманных планов! Успехов вам и новых свершений!

Министр промышленности и энергетики Алтайского края Вячеслав Химочка



## ПРОФЕССИОНАЛЫ

### Высокая оценка

Глава Алтайского края Виктор Томенко 5 апреля посетил филиал «Новоалтайские МЭС» АО «СК Алтайкрайэнерго». Вместе с ним на предприятие прибыли и члены Правительства, курирующие сферу энергетики: вице-губернатор Александр Климин, министр промышленности и энергетики региона Вячеслав Химочка и его заместитель Ольга Слученкова.



Должностные лица осмотрели переоснащённый в рамках сотрудничества с федеральным центром компетенций цех по ремонту трансформаторов и диспетчерскую филиала. Последняя не так давно прошла полную модернизацию: устаревшие мнемосхемы были заменены на современный программно-аппаратный комплекс REDKIT SCADA, который позволяет диспетчерам в режиме реального времени отслеживать любые события на объектах электросетевого комплекса и оперативно реагировать на них. На сегодняшний день переоборудованы диспетчерские в шести из девяти филиалов компании.

Презентацию возможностей комплекса провели главный инженер филиала **Василий Малявко** и начальник оперативно-диспетчерской службы Новоалтайских МЭС **Александр Тюгаев**. Особое внимание они уделили работе системы интеллектуальной диагностики энергообъектов (СИДЭ).

С 2019 года АО «СК Алтайкрайэнерго» начало применять беспилотные летательные аппараты для осмотра воздушных линий электропередачи. И именно с помо-

щью нейросетевого модуля СИДЭ получаемые с дронов изображения автоматически анализируются на предмет дефектов. Результат – компании удалось не только уйти от отключений электроэнергии на время верховых осмотров, но и значительно увеличить выявляемость поврежденных. Сегодня точность распознавания некоторых изъянов превышает 98%.

Генеральный директор **Сергей Приб** подчеркнул, что этот IT-проект компании является одним из лучших в стране. По его словам, значительно возросла надёжность электроснабжения, детализация и качество составления ремонтной программы, достижениями компании стали интересоваться коллеги из стран ближнего зарубежья. Всего в Алтайкрайэнерго реализуется более 130 высокотехнологичных проектов.

«Профессионализм специалистов и современные технологии позволяют с максимально возможной скоростью устранять все дефекты», – написал Губернатор о посещении Алтайкрайэнерго в своей публикации в Telegram.

Виктор Томенко и Сергей Приб также обсудили работу компании в сложных погодных условиях. Напомним, в ночь с 4 на 5 апреля в крае бушевал ураган.



## ПРОЕКТЫ

### Детство со вкусом

Алтайкрайэнерго активно поддерживает реализацию социального проекта «Детство со вкусом», главная идея которого – вовлечение детей из семей, попавших в трудную жизненную ситуацию, в мир кулинарного искусства через работу в команде со сверстниками и компетентными наставниками.

Инициатором «Детства со вкусом» стала преподаватель Каменского агротехнического техникума **Елена Танцура**. Во время каникул педагоги и студенты техникума обучают детей, оставшихся без попечения родителей, и ребят, посещающих комплексный центр Каменского района, азам поварского дела и кондитерского ремесла. Кульминацией сезона является конкурс профессионального мастерства «Мини-шеф». В состав жюри кулинарных поединков входит директор филиала «Каменские МЭС» **Александр Багаев**.

Коллективы Каменского центра помощи детям и Комплексного центра социального обслуживания населения

Каменского района выразили признательность руководству компании за оказание помощи в первом сезоне проекта.

– Ваша поддержка позволила состояться проекту, а его участникам не только приобрести навыки в области кулинарии, но и повысить самооценку, вселить уверенность в собственные силы, заложить первые ростки профессионального становления, – отметила директор центра **Маргарита Мишустина**. Также она выразила надежду на дальнейшее продуктивное сотрудничество.

Старт проекта был приурочен к объявленному Президентом РФ Году семьи, первая группа детей начала своё обучение весной 2024. А в этом году уже состоялось открытие второго сезона и Алтайкрайэнерго вновь стало спонсором мероприятий.

Отметим, на протяжении многих лет Каменские и Кулундинские МЭС являются социальными партнёрами центров помощи детям в Камне-на-Оби и Михайловском.



## ПРОЕКТЫ

### Билет в будущее

Продолжается весенний цикл профессиональной ориентации учащихся. В рамках проекта «Билет в будущее с Алтайкрайэнерго» сотрудники компании посещают школы региона, где рассказывают об особенностях профессий, востребованных в энергетике, целевом обучении, направлениях подготовки специалистов энергетической отрасли и отвечают на вопросы школьников.

Все филиалы проводят профориентационные встречи с учащимися 8-9-х и 10-11-х классов – это потенциальные студенты профильных ссузов и вузов, которые могут выбрать направление «энергетика» и прийти в Алтайкрайэнерго на практику, а после неё – трудоустроиться.



Так, в Рубцовских МЭС со школьниками встретился главный инженер филиала **Александр Мурашко**. Специалист подробно рассказал подросткам как пришёл в профессию, о своих рабочих обязанностях, правилах электробезопасности. Школьники узнали о деятельности Алтайкрайэнерго, как электроэнергия транспортируется в их дома, а также о возможностях профессионального роста в компании.



– Я считаю диалог с учащимися в таком формате очень полезным, мы делаем ставку именно на будущих выпускников, привлекаем внимание молодёжи к рабочим профессиям со школьной скамьи. Это помогает ребятам в профессиональном самоопределении. Возможно, сегодняшние беседы станут отправной точкой для кого-то из учеников, – прокомментировал энергетик.

По окончании мероприятий коллеги раздают школьникам информационные буклеты в помощь выбора профессии.



## Одна на всех, мы за cenой не постоим!

В ознаменование 80-летия Победы в Великой Отечественной войне, во славу ветеранов и в честь подвига участников специальной военной операции Президент РФ объявил 2025 год Годом защитника Отечества.

Мы сердечно благодарим всех ветеранов войны и тружеников тыла, склоняем головы перед светлой памятью не вернувшихся с полей сражений и не доживших до наших дней. Ещё пять лет назад 13 ранее работавших в Алтайкрайэнерго ветеранов ВОВ и тружеников тыла были с нами. В этом году весну встретили только два свидетеля Великой Победы. Мы побывали у них в гостях, чтобы из первых уст услышать о том времени, радостном дне и тех эмоциях, которые они испытали 9 мая 1945 года.



Вспоминает труженица тыла **Зоя Ивановна Соколова** (94 года, инженер ПТО Бийских МЭС, период работы в Обществе: 1961–1985 гг.)

– Работы в то время хватало всем: косили и ворошили сено, убирали хлеб – берегли каждый колосок, складывали на телеги и везли молотить. Мы маленькие были, никогда не спорили со взрослыми – слушались. Помогали, насколько хватало сил, и очень старались. Мы верили, что своим трудом ускоряем Победу, поэтому были дружными и не жаловались на жизнь, даже в те голодные и трудные годы.

Мне День Победы запомнился как ни один другой: люди прыгали от радости, кричали: «Ура!», плакали и ликовали. Молодое поколение должно знать: Победа – одна на всех, победитель – советский народ!



Вспоминает труженица тыла **Антонина Петровна Дмитриева** (92 года, контролёр Михайловского участка Кулундинских МЭС, период работы в Обществе: 1971–1988 гг.)

– Много из детства уже забылось, но тревога и слёзы женщин, провожающих родных на фронт, остались в памяти навсегда. Мой отец, уходя воевать, сказал: «Слушайте маму, я скоро вернусь, быстро утрём нос фашистам». Я и подумать не могла, что не увижу его долгих четыре года.

Когда началась война, мы с братьями были школьниками. С первого по четвёртый класс учились в родном селе, а с пятого по седьмой – ходили в соседнюю деревню, за семь километров от дома. Помню, зимы были суровые – морозные и с метелями. На это время мама селила нас к местным. Жили дружно.

В военные годы приходилось трудиться очень много. Мы в основном пололи пшеницу. Жара, осот колючий-преколючий, а поле – конца и края не видно. Но что делать? Работали добросовестно, не отлынивали. От голода нас спасали огород и коровка.

Несмотря на все сложности тех лет, они запомнились единством и добротой людей. Тогда общими были и радость, и горе. Я считаю День Победы самым важным праздником и помню то радостное чувство, когда впервые прозвучали долгожданные слова: «Победа! Ура!». Каждый год мы отмечаем с родными этот светлый день. Раньше обязательно ходила к мемориалу – почтить память погибших. Сейчас мне сложно передвигаться, поэтому дома встречаю праздник.



Воспоминания тружениц тыла, ставших хранительницами исторической правды, учат нас ценить мир и дружбу, быть стойкими и не сдаваться перед трудностями.

80 лет отделяют нас от победного 1945 года. За это время родились и возмужали несколько поколений защитников Отечества. Вот и сейчас нашим бойцам вновь пришлось встать на защиту Родины. В эти дни 18 наших сотрудников находятся в зоне действия СВО, семь из них ушли туда добровольцами. Многие имеют боевые награды. Мы гордимся мужеством, героизмом и силой духа коллег!

С места службы нам отправил весточку наш коллега из Пospelихи **Владимир Крюгер**.

– Огромная благодарность, честь и слава всем, кто боролся за свободу нашей Родины! Желаю, чтобы все ужасные эпизоды войны остались лишь в памяти и исторических фильмах как легендарный подвиг великого нашего народа! В это непростое для нашей страны время свершения наших дедов и прадедов помогают нам и дают силы уверенно и мужественно идти к Победе! Всем ребятам, выполняющим боевые задачи, желаю крепости духа, удачи и скорейшего возвращения к близким и родным! Победа будет за нами!

Май 2025 года знаменателен не только празднованием Великой Победы, но и очень важной для нашей компании юбилейной датой! От всей души поздравляю коллектив с 60-летием! Пусть царят мир, счастье и благополучие в каждом доме!



## Освещение монумента

Алтайкрайэнерго выполнило работы по световому оформлению памятника «Комбат» в Славяносербском муниципальном округе Луганской Народной Республики. Также наши коллеги установили уличное освещение на прилегающей территории. 6 мая состоялся торжественный запуск.



Для этого специалисты компании под руководством директора филиала «Новоалтайские МЭС» **Максима Бочарина** осуществили монтаж 1,3 км воздушных и кабельных линий, построили столбовую КТП 6/0,4 кВ мощностью 25 кВА и смонтировали более 50 светильников и прожекторов.



«Для нас большая честь принять участие в реализации проекта по освещению памятника, который сегодня является одним из символов Победы. Это наша дань памяти и уважения героям, их мужеству и отваге. Вдвойне символично, что нам удалось реализовать проект в год 80-летия со дня окончания Великой Отечественной войны», – подчеркнул генеральный директор Алтайкрайэнерго **Сергей Приб**. Именно ему принадлежит идея осветить монумент, чтобы сделать его видимым в вечернее время и привлечь ещё больше внимания к исторической ценности достопримечательности.

Напомним, бронзовая скульптура высотой 11 метров установлена на десятиметровом кургане. Автор памятника **Иван Чумак** вдохновился легендарным снимком военного корреспондента **Макса Альперта**, который запечатлел младшего политрука **Алексея Ерёмченко**, поднимающего бойцов в атаку за несколько секунд до своей гибели. Памятник воздвигнут вблизи места боя в канун 35-летия Победы.

На момент написания материала министерством культуры РФ велась разработка проекта постановления об отнесении 29 памятников и 6 ансамблей в ЛНР к объектам культурного наследия федерального значения, в их числе и «Комбат» – единственный в стране памятник политрукам.





## ЮБИЛЕЙ

### Алтайкрайэнерго в сердце моём

**Друзья! Совет Активистов Общества организовал конкурс стихотворений «Алтайкрайэнерго в сердце моём», приуроченный к шестидесятилетию компании.**

Всего участвовало 19 человек. Победителем стала заместитель начальника производственно-технической службы филиала «Каменские МЭС» **Ольга Минченко**, стихотворение которой также стало победителем в номинациях «Самое энергичное» и «Самое длинное». Второе место заняла главный специалист управления сбыта электрической энергии **Анна Колтакова**, замкнула тройку призёров инженер производственно-технической службы Алейских МЭС **Анна Жукова**.

В номинации «Самый молодой автор» отмечена ведущий инженер управления капитального строительства **Наталья Тюрина**, а в номинации «Самый опытный автор» – заместитель начальника Кулундинского отделения **Елена Рудницкая**.

Нашим коллегам вручены памятные корпоративные подарки. Мы поздравляем сотрудников и желаем вдохновения и новых побед!

Ну а сегодня на странице газеты мы публикуем стихотворения поэтов, вошедших в тройку лидеров.

Авторские орфография и стиль сохранены.



**Ольга Минченко**

#### Энергия шести десятилетий

Алтайкрайэнерго! Громче!  
Слышишь?  
Имя звучит как гром!  
Компания встала выше,  
Чем облачный небосклон!

Энергия! Мощь! Движенье!  
По венам стальных опор  
Течёт электроток  
Жизни могучий напор!

Компания год за годом  
Растёт, набирая мощь.  
Энергия – суть работы,  
Что держит и день, и ночь!

Алтай расцветает светом,  
Когда наступает ночь.  
Компания держит крепко  
Энергии вечной мощь!

Профессия наша – гордость!  
Профессия – как броня!  
В руках инженеров – город,  
В сердцах огневая стезя!

Подстанции, опоры, вышки –  
Стальной надёжный строй!  
Алтайкрайэнерго –  
Всегда на передовой!

С любовью к родному краю,  
С заботой о каждом дне,  
Мы сети свои сплетаем  
В надёжной стальной броне!

Компания, что светом  
Наполнила Алтай!  
Энергией питает  
Весь наш родимый край!

Алтайкрайэнерго – сила!  
Не просто набор из слов.  
Компания сохранила  
К работе своей любовь!

Алтайкрайэнерго – это  
Не просто стальной каркас.  
Энергия в сотнях веток  
Несёт свой рабочий час!

Любовь к своему призванью –  
Основа больших побед.  
Алтай под высоким знанием  
Несёт свой могучий свет!

Алтайский край сияет  
Благодаря труду!  
Энергия и воля  
Всегда у вас в ладу!

Шестьдесят – не старость,  
А мудрость, опыт, стать!  
Энергию и силу  
Вам не занимать!

Алтайкрайэнерго,  
с днём рождения!  
Пусть множатся провода!  
Профессия, без сомнения,  
Важнейшая на века!



**Анна Колтакова**

#### Алтайкрайэнерго посвящается...

На просторах полей бескрайних,  
Леса насквозь преодолевая,  
Раскинула нити блестящие  
Энергосистема Алтая.

Лига компаний мощных  
Держит в руках эти нити.  
Алтайкрайэнерго – лучшая!  
Хоть сети, хоть сбыт возьмите!

Команда крутых энергетиков  
Работает чётко и слаженно.  
Энергию в жизнь потребителей  
Доставляя с заботой отважно.

В Алтайкрайэнерго у каждого  
В сердце записана мысль.  
«Энергетик – не просто профессия,  
Это любовь, это свет, это жизнь!».

На просторах полей бескрайних,  
Через леса и реки руку подавая,  
Алтайкрайэнерго надёжно работает  
На благо жителей Алтая!



Прочитать стихотворения  
участников вы можете, наведя  
камеру на QR-код



**Анна Жукова**

#### Алтайкрайэнерго в сердце моём!

В Алтайкрайэнерго мой путь начинался непросто,  
Сначала студенткой на практику робко пришла.  
Тогда я ещё не стремилась хватать с неба звёзды,  
Но тяга к профессии, честно скажу вам, была!

Знакомство с компанией и коллективом сложилось,  
Энергия роста во мне потихоньку зажглась!  
И 5 лет спустя я прийти сюда снова решила,  
Уже на работу и сразу же к месту пришла!

Да, я инженер и ношу это звание гордо!  
Любовью к работе не каждый похвастаться б смог!  
С такою компанией я на ногах стою твёрдо,  
Уверенность в завтрашнем дне – вот успехов залог!

В Алтайкрайэнерго любая специальность в почёте,  
И важен здесь каждый сотрудник, скажу, не тая!  
Научат, подскажут, дадут наставленья в работе,  
Мы здесь друг для друга коллеги и просто друзья!

В Луганске мы трудимся сил не жалея!  
Вернуть людям свет мы спешим, хоть порой нелегко.  
Разрушено многое, но мы работать умеем!  
И все восстановим, вернём людям прежний покой!

И в профмастерстве проявить себя каждому можно,  
И в спорте, и творчестве конкурсов разных не счесть!  
Сегодняшний мир говорит, что найти себя сложно!  
Но важно, что рядом поддержка компании есть!

Здесь люди заводят семью, отдаются работе,  
Всю жизнь положив, чтоб энергию городу дать!  
Алтай прославляют в своей ежедневной заботе!  
Частичку души ради общего блага отдать!

### Летопись наших дней

В честь юбилея выпущена книга «Люди. Энергия. Перспективы». С командой фотографов и дизайнеров мы составили содержательную летопись компании о сотрудниках, значимых событиях и достижениях, вкладе в обеспечение надёжности электроснабжения жителей и реализацию инвестиционных проектов Алтайского края. Ключевые этапы в истории развития энергетики региона и компании представлены с помощью «ленты времени».

Значительную часть книги занимают развороты с яркими фотографиями подразделений и производственных процессов. Книга предлагает читателю мысленно пройтись по обширной территории обслуживания Алтайкрайэнерго, посетить все участки, увидеть труд энергетиков. Каждая страница отражает движение компании через маленькие победы к большим результатам и показывает её как авангардное в своей отрасли предприятие.

Для создания книги потребовалось проехать более 11000 км, побывать в 60 населённых пунктах региона и сделать в процессе промышленной, репортажной и высотной съёмки более 7000 фотографий. Конечно, не все они вошли в книгу, но сохранены для истории компании.



## ПОСЛЕ РАБОТЫ

### Есть победитель!

**Коллеги! В игре «Слово за слово» победил ведущий инженер управления интеллектуальных систем учёта Владислав Климов.**

– Меня в большей степени привлекают спортивные состязания, но иногда возникает интерес к интеллектуальным играм. Они тоже развивают внимательность, стратегическое мышление, коммуникабельность и командный дух, поэтому вместе с коллегами мы провели мозговой штурм и составили более 30 слов. Результат порадовал, – поделился молодой человек.

Мы поздравляем Владислава и желаем ему успехов в работе и спорте.

Публикуем список слов. Проверите себя?

Электромонтёр, когти, клеммы, проводник, провод, зажим, МЭС, фаза, разряд, дебитор, сбыт, розетка, катод, линия, ампер, каска, филиал, ток, киловатт, ом, сеть, АКЭ, кабель, электрод, заряд, ватт.

